

**РЕЛИГИОЗНЫЙ ЭКСТРЕМИЗМ: СУЩНОСТЬ, ПРИЧИНЫ
ВОЗНИКНОВЕНИЯ И МЕРЫ ПРОТИВODEЙСТВИЯ¹**

Пазечкина О.А.

Студент Института истории и права

Калужский государственный университет им. К. Э. Циолковского

Калуга, Россия

Храмцов А.А.

Студент Института истории и права

Калужский государственный университет им. К. Э. Циолковского

Калуга, Россия

Аннотация

В статье рассматривается вопрос о причинах возникновения и формирования религиозных экстремистских организаций. Взгляд российского законодателя на экстремистскую деятельность и ее определение. Выделяются проблемы, способствующие возникновению радикальных течений, а также характерные черты и условия, способствующие их формированию. Оцениваются возможности по его предотвращению, направленные на эффективное предупреждение проявлений религиозного экстремизма, обеспечивая тем самым безопасность граждан и государства.

Ключевые слова: религиозный экстремизм, радикальные течения, экстремизм, терроризм, религия.

¹ Научный руководитель: Дроздов Денис Евгеньевич, к.ю.н., доцент, доцент кафедры юриспруденции «Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского», Калуга, Россия

***RELIGIOUS EXTREMISM: ITS ESSENCE, CAUSES OF ITS OCCURRENCE
AND COUNTERMEASURES***

Pazechkina O. A

Student at the Institute of History and Law

Kaluga State University named after K. E. Tsiolkovsky

Kaluga, Russia

Khramtsov A.A.

Student of the Institute of History and Law

Kaluga State University named after K. E. Tsiolkovsky

Kaluga, Russia

Abstract

The article examines the reasons for the emergence and formation of religious extremist organizations. The Russian legislator's view of extremist activity and its definition. The problems that contribute to the emergence of radical movements, as well as the characteristic features and conditions that contribute to their formation, are highlighted. In addition, the possibilities for preventing and preventing the emergence are considered, aimed at effectively preventing manifestations of religious extremism, thereby ensuring the security of citizens and the state.

Keywords: religious extremism, radical movements, extremism, terrorism, religion

Религиозный экстремизм является одной из серьезнейших проблем человечества, так как затрагивает духовные и нравственные ценности, формирует деструктивное мировоззрение, манипулирует людьми, а также провоцирует розни на конфессиональной почве. Помимо всего прочего в нашем обществе религия оказывает большое влияние, особенно в период кризисного состояния. Деяния, совершаемые экстремистами, обладают высокой степенью общественной опасности, поэтому необходимо прикладывать огромные усилия

ЭЛЕКТРОННЫЙ НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ «ДНЕВНИК НАУКИ»
для предупреждения преступлений, а также для ликвидации последствий этих
преступлений.

Определение экстремистской деятельности (экстремизму) дается в Федеральном законе «О противодействии экстремистской деятельности» от 25.07.2002 № 114-ФЗ и включает множество признаков и деяний, регулируемых не только названным ФЗ, но и УК РФ [1]. Например, к экстремизму закон относит как «насильственное изменение основ конституционного строя и (или) нарушение территориальной целостности Российской Федерации (в том числе отчуждение части территории Российской Федерации), за исключением делимитации, демаркации, редемаркации Государственной границы Российской Федерации с сопредельными государствами», так и «возбуждение социальной, расовой, национальной или религиозной розни» и т.д. [1].

Существует ряд сложностей в определении понятия религиозного экстремизма, поскольку оно не закреплено в законодательстве, а является собирательным. В уголовно-правовом смысле религиозным экстремизмом будет являться перечень преступлений закрепленных в Уголовном кодексе Российской Федерации (далее – УК РФ) так или иначе затрагивающих вопросы религиозной жизни общества. В УК РФ предусматривается ответственность за преступления экстремистской направленности. К числу таких составов относятся ст. 282 (Действия, направленные на возбуждение ненависти либо вражды, а также на унижение достоинства человека либо группы лиц по признакам пола, расы, национальности, языка, происхождения, отношения к религии), ст. 205.5 (Организация деятельности организации, которая в соответствии с законодательством Российской Федерации признана террористической), ст. 239 (Создание религиозного или общественного объединения, деятельность которого сопряжена с насилием над гражданами или иным причинением вреда их здоровью, а равно руководство таким объединением), ст. 280 (Публичные призывы к осуществлению экстремистской деятельности) [2].

ЭЛЕКТРОННЫЙ НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ «ДНЕВНИК НАУКИ»

Плужников Е.Н. раскрывает понятие религиозного экстремизма таким образом: деятельность сторонников крайних мер в области межконфессиональных и внутрирелигиозных отношений, что отражается в насильственных попытках навязать обществу собственную идеологическую систему представителям других конфессий с целью отказа от своих основополагающих принципов, часто используя физическое или психологическое давление [9 с. 73].

Таким образом можно понять, что религиозным экстремизмом является деяние, совершаемое под влиянием религиозных убеждений или прикрывающееся религиозным мировоззрением, направленное на насильственный захват или удержание власти, насильственное изменение конституционного строя, либо на посягательство на общественную безопасность, в том числе через создание или участие в незаконных вооружённых формированиях, и преследуемое в уголовном порядке в соответствии с национальным законодательством.

Симонова М. А. выделяет следующие проблемы религиозного экстремизма:

- 1) социальная причина (вызвана безработицей, недовольством общественных масс своим положением);
- 2) политическая (религиозные экстремисты избраны народом и теперь призваны добиться победы Бога в истории);
- 3) попытка верующих возводить духовную традицию, достичь статуса избранности, святости, просветления [11 с.63].

Ахромеева Ю. В. отмечает, что религиозный экстремизм может иметь интеллектуальные, политические, психологические, религиозные, социальные и политические причины. Она указывает, что причины развития и распространения религиозного экстремизма могут «находиться в самом человеке, в его взаимоотношениях с членами семьи, родственниками, может быть обнаружен в противоречиях между внутренним миром экстремиста и

ЭЛЕКТРОННЫЙ НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ «ДНЕВНИК НАУКИ»
окружающим обществом, между верой и поведением, идеалами и реальностью, религией и политикой, словами и поступками, мечтами и фактическими достижениями, светским и божественными». Кроме того причинами религиозного экстремизма могут служить «отсутствие полноценного знания о целях и сути самой религии, правильного понимания её внутренней системы и целей, фанатичная нетерпимость и жестокость, которые заставляют экстремиста слепо следовать исключительно своим собственным предрассудкам и не позволяют принимать во внимание интересы окружающих людей и объективные обстоятельства, стремление к запретам и ограничениям, показная и постоянная чрезмерность в религиозном поведении и тенденция заставить других поступать так же» [4 с. 8-16].

Наматов Н. А. выделяет следующие причины:

- Социальные и экономические кризисы;
- Разрушение структур политической системы;
- Падение уровня жизни существенной части населения;
- Подавление властями инакомыслия и оппозиции, национальное угнетение;
- Стремление лидеров политических партий и религиозных групп ускорить осуществление своих целей [8].

Мотивов возникновения религиозных экстремистских обществ может быть много. На примере конкретных организаций также можно выделить ряд причин. Известнейшая во всем мире исламистская организация «Аль-Каида» возникла в ответ на политическую нестабильность на Ближнем Востоке, социальную и экономическую нищету, протест против западного вмешательства в исламские страны.

В основу образования ИГИЛ легли схожие, хотя и имеющие ряд отличий причины, а именно разрушение политических структур в Ираке и Сирии, сектарализм и напряженность между суннитами и шиитами, экономический кризис и безработица [13 с. 35].

ЭЛЕКТРОННЫЙ НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ «ДНЕВНИК НАУКИ»

«Боко Харам» (Нигерия, радикальный исламизм) возникла в ответ на низкий уровень образования и бедность, противостояние западной культуре и образованию, коррупцию и слабость государственной власти [3 с. 294-295].

Помимо исламистских экстремистских религиозных организаций христианские также занимают далеко не последнее место:

Церковь Христа (христианский фанатизм, США) появились в результате ксенофобии и религиозной нетерпимости, политической изоляции и паранойи, а также в качестве протеста против либеральных социальных изменений [10 с. 106-109].

Армия Господа (LRA) (Христианский экстремизм, Уганда) направила свои силы для разрушения традиционной политической системы, социального неравенства и маргинализации населения [5 с. 47-51].

Сравнивая подходы Наматова Н. А. и Ахромеевой Ю. В. можно заметить в них различия: макро- и микроуровень анализа. Настоящей работой подтверждается тезис Наматова Н. А., а именно то, что без системных кризисов (таких как, к примеру, война в Сирии, нищета в Нигерии) религиозный экстремизм массовость не набирает, но индивидуальный выбор в пользу насилия (как у Ку-Кlux-Клана) действительно определяется психологическими факторами.

Приведенные примеры указывают на отсутствие связи экстремизма с каким бы то ни было религиозным течением. Объединяющим фактором является не конфессия, а кризис легитимности власти, наличие харизматичных лидеров, эксплуатирующих социальный протест и т.д. Сравнительный анализ организаций, лишь доказывает, что экстремизм использует религию как инструмент, а не является ее следствием.

В России также существовали экстремистские организации такие как «Хизб ут-Тахир аль-Ислами» (запрещена в РФ) (пропагандировала недоверие к государственным структурам, исламский халифат и радикализация исламского населения на фоне социальных и этнических конфликтов) [7 с. 176];

ЭЛЕКТРОННЫЙ НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ «ДНЕВНИК НАУКИ»
«Нурджулар» (исламское движение, запрещено в РФ) (они пытались создать альтернативную идеологию, пропагандировали религиозное единства вне национальных границ); «Свидетели Иеговы» обособились от общества и отказались от жизни в государстве (не участвуют в выборах, армии), противостоят официальным религиозным структурам и воспринимаются как угроза традиционным духовным ценностям [10 с. 109-117].

И хотя подобных организаций очень много и причины их возникновения различны, тем не менее их объединяют общие взгляды, средства, начала.

Так очень часто встречается радикализация населения, религиозных учений или библии. Социальные и экономические кризисы, противостояние влиянию других культур и недоверие к государству лишь усугубляют ситуацию. Это становится естественной реакцией к созданию людьми своего религиозно общества, в котором они найдут единомышленников и где им будет комфортно, но почему же одни действуют мирно, а другие выбирают насильтственный путь. В исламской религии существует такое течение, как суфизм. Через молитвы, медитации, искусство они стремятся к духовному самосовершенствованию, внутреннему очищению и любви к богу. Суфисты открыты всему новому и сыграли большую роль в развитии литературы и искусства. Тогда как экстремистская группа ИГИЛ (Исламское государство) напротив - стремится очистить ислам от всего «чужого». И добиваются они всего этого через террористические атаки, казни, джихад в насильтственной форме [13 с. 36-38].

В христианстве есть подобные примеры. Квакеры («Религиозное общество друзей») отказываются от насилия, проповедуют абсолютный пацифизм, поддерживают мир через гуманитарную помощь, оказывают поддержку бедным и угнетенным [6 с. 111-113]. Противоположным примером будет Ку-Клукс-клан, «развязавший антинегритянский террор» [12 с. 16].

Таким образом, учитывая вышесказанное, можно сделать вывод, что религиозный экстремизм не столько следствие ложного толкования священных текстов, сколько продукт нарушения нормального функционирования

ЭЛЕКТРОННЫЙ НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ «ДНЕВНИК НАУКИ» общественных институтов и ошибок механизма общественной жизни. На примере перечисленных организаций было выяснено, что главной причиной являются социально-политические кризисы (войны, бедность, дискриминация), что создает почву для радикализации, а в борьбе с ними важно помнить, что эффективная стратегия должна основываться не только на запретительных мерах. В приоритете должны быть социально-экономические программы (трудоустройство молодежи из криминальных районов, снижение коррупции), легализация умеренных религиозных объединений (к примеру, интеграция суфийских тарикатов (в регионы, проповедующие ислам) или создание буддийских общин, таким образом экстремисты утрачивают социальную базу вследствие восстановления устоявшихся нравственных ориентиров).

Только совокупность правовых, социальных и культурных мер обеспечит устойчивую профилактику экстремизма.

Библиографический список:

1. Федеральный закон «О противодействии экстремистской деятельности» от 25.07.2002 № 114-ФЗ (последняя редакция) // СПС КонсультантПлюс [Электронный ресурс]. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_37867/ (дата обращения: 16.05.2025).
2. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ (действующая редакция) (с изм. и доп., вступ. в силу с 02.05.2025) // СПС КонсультантПлюс [Электронный ресурс]. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/ (дата обращения: 16.05.2025)
3. Асадуллин В. А. Движения сопротивления в нигерии // Форум молодых ученых. 2018. №5-1 (21). с. 293-298.

ЭЛЕКТРОННЫЙ НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ «ДНЕВНИК НАУКИ»

4. Ахромеева, Ю. В. Социокультурные основы религиозного экстремизма : специальность 09.00.13 «Религиоведение, философская антропология, философия культуры» : Диссертация на соискание кандидата философских наук / Ахромеева, Ю. В. ; Тульский государственный педагогический университет им. Л. Н. Толстого . — Воронеж, 2009. — 178 с.
5. Кавтарадзе С. И. Мифология агрессивного поведения // Образовательная политика. 2011. №4 (54) с. 46-56.
6. Комаров Ю. А. Антропология квакеров: самоотречение и вера // Вестник Московского университета. Серия 7. Философия. 2013. №3. с. 110-117.
7. Курманалиев Н.Ж., Поздняков А. Н.: Структура и признаки типичных террористических организаций религиозного толка, подлежащих выявлению и документированию органами внутренних дел (на примере «ХИЗБ УТ-ТАХРИР») // Право и государство: теория и практика. 2023. №8 (224). С. 174-178.
8. Наматов Н. А. Религиозный экстремизм в Центральной Азии // Central Asia & Central Caucasus Press AB. [Электронный ресурс] — URL: <https://ca-c.org.ru/datarus/namatov.shtml>. (дата обращения: 16.05.2025).
9. Плужников Е. Н. Понятие религиозного экстремизма и его проявления в современной России // Вестник РУДН. Серия: Политология. 2010. №1. с. 71-77.
10. Попов А. Ю Новые религиозные объединения России деструктивного и оккультного характера: Справочник / Попов А. Ю — 4-е. — Москва: Миссионерский отдел МП РПЦ, 2017 — 150 с.
11. Симонова М. А., Мелькунов И. С. Проблема религиозного экстремизма: причины возникновения и пути решения // АВБсП. 2023. №5. с. 63-66.
12. Соломатина В. М. Проблема черного населения в США: 1863-1993 г // Социальные и гуманитарные науки. Отечественная и зарубежная литература. Сер. 5, История: Информационно-аналитический журнал. 1995. №1. с. 14-28.
13. Тесленко Е. С., Пеструилова Н. Н. Феномен «ИГИЛ» // Виктимология. 2015. №1 (3). с. 34-39.

ЭЛЕКТРОННЫЙ НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ «ДНЕВНИК НАУКИ»

14. Усачев М. Н.: Проблема религиозного экстремизма // Проблемы науки. 2020. №5 (53). с.39-40.